

第十講 哲學讀經法

各位在基督裡蒙恩召的小牧人們！

在過去的講論裡面是講到怎樣讀聖經，怎樣研究主的話來供應我們自己及小羊。神使我們有思想、有背景、有技巧，叫我們可以將聖經裡的寶藏傳給別人。我們自己先要讀熟，工欲善其事，必先利其器。我們讀聖經也有不同的工具，我們現在要用一個工具叫做哲學讀經法，當人們一聽到哲學就認為是門深奧的學問。根據加拉太書說你們不要被世上小學擄了去，小學的原文就是哲學。我們不是相信哲學，我們乃是用它的方法來讀聖經，以便得到從神而來的亮光和聖靈所交付我們的信息。我們看羅馬書第一章包含哲學裡面重要的課題。哲學裡面有幾個術語，第一個叫形而上學，超過形狀的這一學說，我們也叫玄學。就是尋求一件事、一個東西的真實是什麼，我們眼裡看見的不一定就是那實際的東西。我們看的東西裡面暗含一些意義，一些哲理，我們要將他們放在一起以期明白神話語中的奧秘。

由形狀上看到的東西以找到一些原理、實在的東西，有兩個名稱，那實驗的東西我們稱之為實際。另一叫玄學，很奧妙、很理論的東西，找到那個理，用另一種說法就是不但知其然，要知其所以然。我們要登門入室，用這個解釋大家就明白了。我們一同來看羅馬書第一章第 18 至 20 節：[原來神的忿怒，從天上顯明在一切不虔不義的人身上，就是那行不義阻擋真理的人。神的事情，人所能知道的，原顯明在人心裡；因為神已經給他們顯明。自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物，就可以曉得，叫人無可推諉。]這幾句話就是保羅以哲學的方法教導人明白神的榮耀。因為他們雖然知道神，卻不當做神榮耀祂，也不感謝祂；他們的思念變為虛枉，無知的心就昏暗了。就是說我們在天天知識裡面有一本能，知道神的存在。證明神存在的科學，我們稱為有神論，這個理論有不信耶穌的人，但承認有一位神的存在，或者是多神論，或者樣樣都是神。我們叫基督徒有神論，因為我們相信神的存在。基督徒這三個字表示我們從聖經裡知道神的存在。這辯論得到一個結論說你看見所造之物，就知道有一位創造者。

我們讀詩篇第 19 篇說到諸天訴說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段，這就是以宇宙萬物現象來證明有一位創造者，那就是神。這是用哲學的方法來探討的。證明神的存在有多種方法，其一為智慧法，你看見宇宙萬物各樣巧妙，比如說人體創造的奇妙，就像機器經過電腦的微妙處理，無論如何，從父母得來的身體就能叫人看見奇妙。宇宙間的奇妙更是無所不在，這種的智慧巧妙在羅馬書就稱之為神的榮耀。我們知道這無所不在的奇妙創造背後必有一位創造者。哲學家們探討的第二個方法，他說人同此心、心同此理，人人都有一個尋求高尚的心，這樣的心我們稱之為同理心，證明神的存在。在羅馬書裡講到，原來在人的心中，他們明知有一位神的存在。我們中國人古時候就說蕩蕩上帝，皇矣上帝，我們是相信神的存在。非洲黑人也相信有一位主宰，他們以山、川、花、木來代表，雖然他們信錯了，但是證明有一位神的存在他們的心中與意念裡。這普天下都知道的事，正如羅馬所說神的事情人所能知道的原顯明在人心裡，這叫做同題論。

第三個方法是人有道德觀，這觀念是從神而來，我們相信有道德的泉源就是神，神立下道德的標準，我們知道神是這樣的要求。第四個證明神的存在，稱為歷

史證明法，有一位主宰掌管人類歷史，祂做主、做王。我舉個簡單的例子，拿破倫帶著大軍欲攻擊俄國首都莫斯科，沒想到冬季提早來臨，嚴寒的氣候凍死很多人，等到大軍抵達，只剩一座空城，拿破倫失敗而歸，誰能叫冬季提早來臨？乃是有一位主宰掌管一切。我們再看第五方法，宇宙間有一位主宰掌管，祂使一切有條有理、有秩有序的運行，浩翰的宇宙非我們能講得清楚的，從南到北有十萬億光年的距離，宇宙不但大且繼續成長，天文學家現能找到 123 新銀系，一定有一位主在宇宙掌管中，這一方法我們稱為宇宙的掌管又叫宇宙觀。最後一個，宇宙至今仍在動，背後必有一個推動的力量、創造的力量，產生現在的宇宙，這個原始的力量乃是一位主宰，就是我們的神，有聰明、智慧、榮耀能托住萬有的神。

我們用這些方法證明神的存在，稱為哲學的方法。我們讀經時會發現聖經裡面很多時候也是用這哲學的方法做推論，使人可以更多的認識神也認識神的作為，叫我們更加相信也更加依靠這一位神。這證明神存在的學科，我們叫做有神論。在形而上學裡面有幾派思想，一個叫唯心論，剛剛我們講到神的事情人所能知道的原顯明在人心裡，這方法我們叫哲學。全世界人類在其心中都知道有神的可能性，有人認為自己就是神，至少你也有一個成為你生活原動力的信仰，這就是以自己為宗教。當我們看見不是實體的東西，是個影子，但在影子之中必有一位實體，我們叫做唯心論。有人認為一切都是物質，這叫做唯物論。另一派學說，認為你的心思意念和眼見的東西是一體的，我們叫做唯實論。這些理論都是尋找一個真實的東西是什麼？今天我們讀聖經時誰是我們的真實？誰是我們的一切？神就是答案。我們看不清楚是因我們仍在肉身之中，我們的肉眼見不到那真體，有一天我們必見著。耶穌再來的時候，我們親眼得見神，到那天我們是以信心來看見神。

讀創世紀第一章開始就說起初神創造天地，告訴我們認識神，一開始就告訴我們神是一位創造的神，在未有萬物以先就存在著，一切都是祂所創造，以這樣的方式讀經探討就是哲學讀經法的其中之一，也叫玄學。哲學探討的第二範圍我們稱為唯實論，我如何知道神的存在？神將人知道祂的心放在人的心中，人從本性裡就有神的觀念，你不信神的存在，相信東西的存在，此觀念無形中將自己視為神，這也是有神觀點，我們剛讀到的羅馬書經文講到神的事情人所能知道的原顯明在人心裡，人不但信其有，還要看外面神所創造的東西。神的永能與神性是明明可知的，藉著所造之物就曉得。我們眼睛不能看見神，我們若看見祂是會死得的，正如無法直視極大光源，神是眾光之父，祂是全知、全能、全在的神。以知道觀察推論，在哲學稱為唯實論，藉著這個方法推論另物的存在。做見證的方法也是唯實論，聖經叫我們認識神是用信心的眼睛。所以當初教會開始時，門徒出去做復活的見證，他們親眼看見復活的主。

我們讀聖經是我先讀，知道之後我再講給別人聽，把我所信的講給別人聽，讓人藉著我知道，知道之後他才會願意相信。當亞當夏娃犯罪之後，耶和華在園中行走，他們聽到就躲藏起來，耶和華呼叫他們，亞當說我們無法見你，因為我們赤身露體感到羞恥。我們也可用我們的眼睛、耳朵、心去接觸神，有很多方法，但須藉著[信]這個字。信心能成就，信心能看見，信心也是叫我們明白的方法。何謂信？信就是讓我開始去研究、去經驗，然後我就明白了，我要如何知道這東西對我有益處？新的藥物必有人做研究，試過以後發現他對人的確是有益的，我就信醫生的話取來吃，這個吃就是信的代表，這就叫唯實論。

第三，哲學是談論道德的問題，乃是尋找一種最高標準，我們照著這標準去行，這是倫理學所探討的問題，在家庭裡說孝敬父母，那個孝就是標準。中國人有八字箴言，禮義廉恥孝悌忠信，這是我們行事為人，對國家社會的建立均在這八個字之下，我們不可忘記。又說四維不彰，國乃滅亡，沒有道德標準在社會上推行，我們會自我毀滅。家庭若無標準，家庭也會拆散，現代社會為何離婚率高漲？子女與父母有代溝？因為我們缺少一個更高的標準。什麼是更高的標準？耶穌說我就是道路、真理、生命，真理就是絕對的原則、絕對的標準、絕對的要求，就是倫理。父母愛子女，兒女孝順父母，孝順即是順服，夫妻之間彼此相敬相愛，如此一來就會有個溫馨和樂的家庭，兄弟姊妹彼此尊重，有合一的心，家庭就是社會的縮影、國家的縮影。

第四，我們稱為邏輯，邏輯是用理性的去探討以得到一個結論。倫理學有不同的學說，有包含有人生的目的，邏輯學用分析法、歸納法、演繹法，有些近乎數學觀念。演繹法就是用圖片、宇宙性的根據，藉著這根據講到宇宙性的通繹現象。比如世人都犯了罪，世人是一個普遍性的，通繹現象就是罪人，我是世人，以此類推我也是一個罪人。第二是歸納法，我們將一定數量的人集結起來，然後加以試驗、揀選、鑑別得出一個結論。最後是數符號學，好像數學一樣，一加一等於二，好像誰也不會反對，但忽略了人與人之間的關係、人的天性、罪性、本性算進去，數學能解決很多問題，但不能解決人的問題。哲學是尋求答案，各人有不同方法不同派別，以致產生許多不同觀念。

保羅到希臘去的時候，也有幾派學士們不同的探討，有人認為人生就是追求快樂，我們稱他為享樂主義者。李白說今朝有酒今朝醉，最後他因醉酒看見湖裡月亮的倒影，他就跳下去欲抓月亮淹死了。保羅到希臘去的時候，有幾派學士們以哲學來定規探討信仰，世人受哲學的影響將個人信仰當做堡壘，把信耶穌靈魂得救、罪得赦免的經驗過程，將他置之度外。為此，我們這些小牧人要指導別人，我們知其然，更知其所以然，我們也登堂入室，不入虎穴焉得虎子，我們以哲學方式研究聖經，跟人談論，引導他們信主。神的門徒中有彼得、雅各、約翰，後又以大光照了掃羅，就是後來的保羅，來作傳福音的事工。保羅是受過神學訓練的，他在耶路撒冷做議員，受過高級的教育，他得了世上的學問加上屬靈的元素，還有聖靈的充滿，讓他成為一個為神重用的僕人，神宣召他到歐洲傳福音。今天我們身為小牧人，要積極準備，在各方面充實自己，做神使用的器皿，求主叫我們要學習。我們不是研究哲學，是用他的方法把屬靈的事讓聖靈來做工，我們要做聖靈有用的器皿。

我們低頭禱告，求主保守我們，讓我們所聽見的所知道的更清楚明白，保守我們的心懷意念，叫我們知道今天所學的，將所學奉獻出來用做屬靈的功效，經過寶血的潔淨，也經過聖靈的光照，成為神合用的器皿，禱告奉主耶穌的名！阿們！